

A hand holding a white paper airplane against a blue background. The paper airplane is in the center, and the hand is visible on the right side, holding it. The background is a solid light blue color.

慈濟醫療日誌

心的軌跡

生命的美，在病苦中淬鍊、在淚水中淘洗、在笑容中感受；
這是一個拔苦予樂的地方，一個感恩知足的天地。

花蓮

躺在病床勤練手腳勁 鄭聰明身在慈院心繫環保

四月十二日

二月十四日因食道癌住院，在做完第十三次電化療後，雙腳冰冷失去知覺，原來癌細胞已轉移到胸椎，並壓迫神經而導致雙腿失去知覺，三月十五日骨科姚定國醫師為他進行胸椎減壓融合手術

(癌細胞侵蝕胸椎骨，致使脊椎崩落，腫瘤壓迫神經，於是進行減壓與融合手術)。住院近二個月來，鄭聰明由二五東病房轉三九病房，還曾一度發燒，免疫力降低，被隔離三天，恢復正常後再由隔離病房轉至二六東病房，繼續以電療方式對治癌細胞，並到復健科做雙腳復健。

平時即學佛的鄭聰明，一九九六年因大兒子車禍往生因緣加入慈濟，他在慈濟道路上找到佛法的真意，也找到實踐佛法的方法，從此他努力力行佛法，還一度過於熱衷而讓家人起煩惱，他的太



患者簡淑華(右)前來為鄭聰明按摩，鄭太太楊月華在一旁學習。

太(楊月華)說，她也認同慈濟不會阻擋鄭聰明做慈濟，只是擔心他會太累。

以前的他每天早上都會課誦，現在的他雖然臥病在床，但是每天都會做功課——一天三次復健(定時復健課程以外)，一大早三、四點起床就舉啞鈴(用二千西西的保特瓶裝水製成的)五十次，腳部運動五十次(以手扶腳，向上抬舉)，一天下來，累計就有一百五十次手腳的運動量。

四月十一日上午十點半左右，李啓誠醫師巡房來到鄭聰明的病榻。離去前李醫師請楊月華到護理站，並把詳情告訴月華。李醫師表示，電化療療程雖然結束，但癌細胞太頑強，現在又增生出來了。以他現在的情況，不適宜再做第二次開刀，所以只能做緩和治療。而由於腫瘤增生，壓迫神經，所以復健也是多餘的，今天起不需要再去復健科做復健了。

今天上午九點多常住志工謝靜芝師姊便再度前來，發現鄭聰明氣色比往日差，詢問之下方知是腳酸，於是便請住在二七東的簡淑華前來為他按摩。

簡淑華罹患韋格納肉芽腫，目前全球只有百例。而她從怨天尤人到現在輕安自在，願意在病房裡幫病人解身上的苦痛，這一路走來也是一段艱辛的過程。

細菌侵蝕她的眼、鼻、耳等部位，目前她，左眼已失明，右眼視力只剩0.01，鼻樑塌陷，聽力有障礙，由於做過氣切，聲帶無法正常發音，每次說話

都需要按住喉嚨內的「氣管內管」，將氣口的洞堵住，才能發出微細的聲音。

現在的她，多半時間都是以收音機來吸收慈濟大藏經，有一次在聽到簡守信副院長說視障者也能做志工後，於是她開始學按摩，因為她也要以她的雙手做志工。

雖然知道鄭聰明平時學佛、做慈濟都很自在，但是靜枝師姊還是找來了簡淑華來和他互相鼓勵、打氣，適巧王愛佑(乳癌患者)也前來探望同病房的病友，而醫發處同仁范呂釗師兄也影印了「美」的慈濟歌來送給他，並邀他同唱，於是多人多管齊下，再為鄭聰明打一劑信心、毅力、勇氣的強心針。

關山

一百二十歲的春天——百歲人瑞阿嬤動手術

四月十日

住在台東縣延平鄉紅葉村的胡業妹阿嬤，出生於民國前二十六年，今年高齡正巧是一百二十歲。上個月九日，阿嬤獨自在家跌倒，導致右腿股骨轉子間骨折，忍痛等至晚間出外工作回家的家屬，阿嬤疼痛的表情，讓家屬警覺情況不對，隨即送往關山慈濟醫院，並立即住院。



關山慈院同仁在潘副帶領下，前往延平鄉紅葉村探訪動手術後的百歲人瑞胡業妹阿嬤。

翌日中午，由潘副院長執刀，爲了考量阿嬤年歲已高，心肺功能差，於是採脊髓麻醉(半身麻醉)，並盡速將手術時間縮短以減少風險，約爲五十分鐘，阿嬤順利出開刀房。

高齡一百二十歲的阿嬤，是關山院內接受動手術，年紀「最長」的一位患者。其中很重要的一環就是會診麻醉科劉旭堂醫師，所有術前準備都須謹慎而完善，而術後護理人員對阿嬤的照顧，也是讓這位阿嬤，能盡速恢復健康的主因之一。

今日居家關懷，看見阿嬤身體恢復良好，潘永謙副院長也教導家屬，如何協助阿嬤做簡單的復健抬腿動作，儘快的讓雙腳復原的更好。因爲家屬的信任，關山慈院的醫護同仁也及時搶救生命，每一個環節都考慮阿嬤目前生理狀況，步步謹慎地地阿嬤動刀，已逾一個月潘副非常稱讚阿嬤的身體機能，回院時潘副還叮嚀阿嬤的姪兒，有需要協助的地

方，一定要通知醫院。

玉里

玉里同仁「加冠」典禮



玉里同仁林秀琴接受張玉麟副院長加冠，晉升病房區副護理長。

三月二十九日

不論在全球人醫會，或者院慶的日子，病房區的護理人員林秀琴，總是盡心地扮演好每一種場合的角色，從身穿傳統的阿美族服裝，出席迎接海內外的慈濟嘉賓，或者在院慶上跳著傳統的舞蹈，一投足都是給人「頂尖專業」的印象。

另外，曾受張玉麟副院長所肯定的急診護理人員陳蕙萍，本身也是玉溪消防隊的鳳凰志工，平時利用自己的休假日，擔任鳳凰志工，有時還會跟著救護車送著病患來到醫院急診室，把「急診室的精神」移到外頭。

而門診的護士余曉慧，從小在台北長大，六年前因為阿嬤生病，回到玉里照顧阿嬤，因而與玉里慈濟醫院結上這份好緣，進入醫院工作後，在醫院感受到大家「不分你我」的那份融洽感，讓曉慧一待就待了六年的時間。

今日這三位護理同仁林秀琴、余曉慧、陳蕙萍，在同仁的祝福中接下更重大的責任，三位分別晉升為病房、門診、急診的副護理長。而張副除了對大家平時的表現予以肯定，也以「上人叮嚀大家的話：「把病人照顧好」傳承給同仁，期許護理同仁「救人」除了是「天職」外，也不忘「專業加上愛心」因為有了愛心，醫病之間就才不有「冷冰冰」的感覺。

大林

重新踏出第一步

三月三十日

今天是素絨進行人工膝關節置換手術出院後，第一次的回診。距離上次出院，雖然只有一個多星期的時間，但素絨雙手的虎口，卻已長出粗厚的繭，可見這段時間，素絨多麼賣力在用助行器做復健。

劉耿彰醫師檢查素絨的傷口，欣慰她復原得很好，再看看素絨的關節活動度，劉醫師笑瞇瞇地說：「一般在這

樣的時間能夠彎到一百度，就相當不錯了，素絨已經可以彎到一百三十度，真的很棒。」

素絨雙手撐著助行器，在爸爸的扶助下，吃力地站起身來，看到素絨的蛻變，劉醫師忍不住對素絨豎起大拇指，而素絨也豎起大拇指回報醫師。

今年四十歲的謝素絨，住在台南縣學甲鎮的鄉下，十六歲時關節莫名腫痛，當時就被診斷為類風溼性關節炎，卻因過去醫療不發達，醫師告知無藥可醫治。後來父親又帶著她輾轉尋求民俗療法，卻被江湖郎中騙了十多萬元，從此以後心灰意冷，二十四年來從未再去醫



素絨(左)與父親在劉耿彰醫師診間，讓醫師診察手術後的恢復狀況。



風濕免疫科賴寧生醫師一句「一定讓你重新站起來」，給了素絨無比的信心。

院檢查、治療，任由病痛纏身，一直躺在床上，盥洗、大、小便、生活起居都靠父母服侍照顧。

素絨起初發病時，只是右手、右腳關節有些紅腫、疼痛，漸漸的雙手、雙腳逐漸僵硬、關節變形，最後只要一不小心動到關節，就痛得要命，因此過著行動不自由、不見天日的生活。

去年雲嘉南區人醫會開始往診服務。經訪視志工提報，人醫會新陳代謝科顏韶宏醫師前去素絨家為她看診，發現她

全身關節已經嚴重僵硬、變形，但只要經過一些治療，待發炎、紅腫消退後，再置換人工關節，應可恢復行動自如的生活。

去年九月間，同住學甲鎮的陳鄭惜師姐放下家業、事業，帶著簡單的行李，陪素絨到大林慈濟醫院看診。素絨全身包裹著厚厚的衣服，吹冷氣也讓素絨很不舒服。看到素絨的無奈，風濕免疫科賴寧生醫師以溫而厲的口吻說：「我幫你安排住院幾天，先治療關節的僵硬腫

痛，我以後一定讓妳重新站起來。」賴寧生醫師這句話，為素絨愁苦的罹病心情解套了。此後素絨總是笑嘻嘻地告訴來探訪她的同仁與志工：「醫生說可以讓我站起來吶！」

鄭惜師姐開朗的笑聲是素絨氣餒時的最佳良藥，她堅定的意志是素絨往前走的支柱，素絨感動地說：「是師姊說服我爸爸讓我來住院的。師姊一直陪著我，待我比我的親人還要好，將來我病好了，一定要好好報答師姊！」

每次回診，素絨的笑顏總是燦爛，經過賴寧生醫師一個多月的治療，素絨的手已經可以舉起高過頭部，關節不再輕易感到疼痛，吹到冷氣，也不再讓素絨難過不適。

然而素絨的腳還是無法站立，經過X光檢查，賴醫師發現素絨的膝關節嚴重變形、退化，需要換人工關節，素絨聽了臉色大變，非常害怕。賴醫師：「妳現在才四十歲，以後要走的路還長遠，可以考慮看看。妳的風濕已經控制住了，手術可以有百分之九十的成功率。」素絨內心的擔憂焦慮全寫在臉上，賴寧生醫師緩緩地跟素絨溝通、說明良久，素絨終於決定給自己一個機會試試看。

十一月初，骨科劉耿彰醫師加入了這場愛的接力，進行素絨下個階段的治療，並為素絨安排做復健。二十多年沒運動的雙腳，要拉直、站立，談何容易！素絨總是痛得想退縮，但治療師不

放棄、不斷鼓勵她、為她打氣，讓素絨咬緊牙關撐下去。

三月四日，素絨被送進開刀房裡，劉耿彰醫師率領醫療團隊，為她進行手術。五個小時的手術，考驗著大醫王、白衣大士的耐力、體力與智慧。換下手術衣，劉醫師搖搖頭，鬆了一口氣：「這次的手術真的很困難，要是早一點來開刀，情況就不會這麼麻煩。其實她早就符合置換人工關節的條件，只是她自己不知道……。」

劉醫師跟素絨說：「手術的三分，我已經幫你做好了，復健七分就要靠你自己。腳二十多年沒用了，要靠自己學習站，練習平衡感，才有辦法走路；有辦法站、有辦法走，這樣開這個刀才有價值！」

今天的回診後，素絨就轉至復健科做復健，由於素絨每次能站立的時間很短，大家心想，距離素絨能夠行走，還要一段時間。沒想到，練著練著，素絨卻不知哪裡得來的力量，開始用助行器試著往前走！雖然每一個跨步，都費盡全身的力量，素絨咬著牙關，臉上洋溢著燦爛笑容。

素絨開心地宣告：「我會走路了耶！」這只有六、七步的行走距離，對素絨的一生，卻是邁向嶄新階段的一大步。

